日本应该记住,台湾是中国的台湾

不能口头上称"立场未变",行动上却步步越线

新华社北京11月20日电(记者 曹嘉玥 朱超)外交部发言人毛宁20日 表示,日本侵略者在台湾犯下罄竹难 书的罪行,书写了台湾历史上最黑暗 的一页。日本应该记住,台湾是中国的 台湾。台湾是否有事,根本不是日本的

当日例行记者会上,有记者问:针 对日本首相高市早苗所谓"台湾有事" 的言论,许多中国民众认为,在台湾问 题上,日本负有历史罪责,是最没资格 谈"有事"的一方,发言人对此有何评

毛宁说,历史上,日本曾经强行侵 占台湾并进行长达半个世纪的殖民统

商

务

若

日

意

狐

行

中

方

将

坚

决

采

取

必

要

措

施

新华社北京11月20日电(记者

在商务部当天举行的例行新闻发

谢希瑶)商务部新闻发言人何咏前20

日表示,如果日方一意孤行,继续在错

误的道路上越走越远,中方将坚决采

布会上,有媒体问,日本首相高市早苗

近日涉台错误言论,已经对中日经贸

交流合作产生严重负面影响,请问发

言人有何评论?中方是否考虑依据《中

华人民共和国反外国制裁法》等,对日

本相关个人或实体采取经济反制措

苗公然发表涉台错误言论,从根本上损

害中日关系政治基础,对双方经贸交流

合作带来了严重负面影响。中方敦促日

方本着对历史和中日关系负责任的态

度,收回错误言行,切实履行对华承诺,

府已通知日本将暂停从日本进口水产

的信息。但要强调的是,日本首相高市

早苗的涉华错误言论,激起中国民众

的强烈公愤。日方不能指望一边伤害

感情、一边索取利益,这不是同中方打

交道的正确方式。中方敦促日方立即

品,请问商务部能确认这一消息吗?

还有记者问,媒体报道称,中国政

何咏前表示,目前没有可以提供

为两国经贸合作创造良好环境。

何咏前说,近日,日本首相高市早

施?何咏前对此作出上述回应。

取必要措施,一切后果由日方承担。

治。日本占领时期,台湾人民灾难深 重,数十万同胞被杀害,民众毫无政治 权利、信仰自由和文化自由,矿产资 源、民生物资遭疯狂掠夺。日本侵略者 在台湾犯下罄竹难书的罪行,书写了 台湾历史上最黑暗的一页。

"今年是台湾光复80周年。日本应 该记住,台湾是中国的台湾。台湾是否 有事,根本不是日本的事。借台湾生 事,只会给日本找事!"毛宁说。

新华社北京11月20日电(记者 朱超 刘杨)外交部发言人毛宁20日表 示,如果日本政府在台湾问题上的立 场真的没有改变,日本领导人就不应 将所谓的"存亡危机事态"同台湾问题 相关联,不能说一套、做一套,口头上 称"立场未变",行动上却步步越线。

当日例行记者会上,有记者问:据 报道,针对日本首相高市早苗的涉台 言论,日方多名高官声称,这没有改变 日本政府的既有立场,日方无意撤回。 中方是否接受日方的解释?

"不知道日方所称日本政府的'既 有立场'究竟是什么。在台湾问题上, 日本政府的立场应当是坚持一个中国 原则,恪守中日四个政治文件精神,而 不是刻意模糊,更不能开历史倒车。"

毛宁表示,80年前,包括台湾同胞 在内的中国军民浴血奋战,打败日本 侵略者,取得了抗日战争的伟大胜利, 台湾回归祖国怀抱。《开罗宣言》《波茨 坦公告》《日本投降书》等一系列条约 文书都明确了中国对台湾的主权。台 湾光复是二战胜利成果,是战后国际 秩序的重要组成部分。

毛宁说,如果日本政府在台湾问 题上的立场真的没有改变,日本领导 人就不应将所谓的"存亡危机事态"同 台湾问题相关联,不能说一套、做一 套,口头上称"立场未变",行动上却步 步越线。"仅凭一句'立场未变',解决 不了中方关切。日方应当认真对待中 方的严肃要求,收回错误言论,切实把 对华承诺体现在实际行动上。"

"这是背叛外交信义的卑劣之举"

·韩国专家批高市早苗涉台错误言论

"这是对外交信义的背叛,是 卑劣之举。"韩国韩中城市友好协 会会长权起植19日在首尔就日本 首相高市早苗的涉台错误言论接 受新华社记者专访时表示,日本 无权干涉中国内政,更没有任何 权力动摇一个中国原则。"这是无 视外交惯例、彻底违反国际法的 妄言!"

"从国际惯例到国际法,一个 中国原则早已确立。"权起植说, 如今日本首相却再次挑起台湾问 题,这不是"日本应该采取的态 度,理应受到强烈谴责"。他批评 说,高市早苗上任即发表破坏地 区和平的言论,"极其不恰当,理 应受到谴责"。

权起植说,日本曾在东亚发 动侵略战争,给韩国、中国等国造 成巨大伤害,"日本应该深刻反 省"。在他看来,一个中国原则是 维护东亚与世界和平的基本共 识,"日本没有任何权力干涉,也

没有任何权力动摇一个中国原

权起植认为,日本军国主义 回潮是一种危险妄想,既不可能 重返过去,也将给日本未来带来 灾难。他指出,军国主义会再次把 青年推向战场,让无辜平民再度 承受战争伤害。"这种想法是破坏 日本人民和平生活的祸首,必须 加以遏制。"他强调,日本持续对 历史教育缺乏反思,是问题根源 所在,"青年不理解、不反省,甚至 觉得对他国没有责任,这对日本 未来极其不幸"。

权起植在分析日本右翼势力 猖獗,其背后既有对中国崛起的 个看不到希望的国家。"他表示,

部冲突寻求存在感。

权起植认为,日本无端制造 挑衅是出于国内政治目的。高 市早苗在联合政府中执政,政 治基础脆弱,为维持首相位置 试图动员右翼与中间派势力, 因此选择制造日中矛盾。"但这 是严重误判。"他指出,高市早 苗不考虑国家利益,只制造无 谓的冲突,最终反而会造成国 家利益损失。

展望东亚局势,权起植指出。 东亚紧张局势的根源长期来自美 国,而当前美国政策又使局势紧 张加剧。在此情形下,高市早苗进 一步挑动局势,"成为让东亚更紧 张的因素"。但他指出,如今的东 亚已非80年前可比,他呼吁日本 正视现实,摒弃不切实际的妄想, "建设和平的东亚、和平的日本, 让民众过好日子,才是日本真正

(新华社首尔11月20日电)

新华社记者 张粲 陈怡 杨畅

动向时说,日本国内极右翼行为 深刻危机感,也有长期经济停滞 导致的失落感。"日本过去是不断 成长的经济强国,如今却陷入'失 去的30年、40年、50年1,成为一 正因缺乏自信,日本右翼借助外



飞碟、举重、羽毛球再添1金2银

"八战全运"老将刘英姿为湖南射下第9金



11月20日,湖南队组合郭雨浩、刘英姿(左一)在比赛后庆祝。

新华社记者 肖恩楠 摄

湖南日报深圳11月20日电(全媒体

记者 蔡矜宜 刘涛)今天,第十五届全 运会迎来倒数第二个比赛日,体育湘 军在射击飞碟、举重和羽毛球等三个 项目的争夺中,再添1金2银。21日,湖 南女子水球队还将出战与广西队的铜 牌赛,继续向领奖台发起冲击。

在广州飞碟训练中心展开较量的 飞碟多向混合团体金牌赛中,第八次 参加全运会的老将刘英姿与队友郭雨 浩搭档,以44中对42中,击败陕西队 肖金佳、段宇薇组合,为湖南代表团射 下本届全运会的第9金。

从1997年的八运会初登全运会舞 台,到2009年圆梦金牌,上一届陕西又 拿到个人第二金,再到这一届射下第 三金……从26岁征战到54岁,八战全 运,哪一届让刘英姿印象最为深刻?这 名54岁的湖南"飞碟一姐"的回答是: 2001年的第九届全运会,"巧了,那一 届也是在广东,而且当时的对手正好 是今天这对陕西组合的教练!"刘英姿 回忆道,之所以印象深刻,因为当时是 她第一次打进金牌赛,也是第一次距

离最高领奖台那么近。

展望四年后家门口的十六运,刘 英姿说一切皆有可能,"希望有优秀的 后备涌现出来,但如果湖南飞碟需要 我,我就继续上!"

在十五运的各大赛场上,致敬老 将的一幕幕总会不期而遇。当日的羽 毛球混双决赛中,湖南湘钢羽毛球队 组合周志宏/魏雅欣0比2不敌巴黎奥 运会冠军郑思维/黄雅琼的"雅思"组 合,收获一枚银牌。

赛后,"00后"长沙妹子魏雅欣说, 没想到能一路闯进决赛,有机会跟"雅 思"组合较量,并坦言两位前辈是自己 学习、努力的目标。"我们是抱着冲击 的心态去挑战的,让我最敬佩的是,哪 怕是在逆境中,'雅思'也永远值得所 有人信任。"

当日,东莞赛区的举重项目也迎 来收官"重"头戏。在男子109公斤级决 赛中,湖南中联重科举重队的石禅龙 凭借抓、挺举中各一次成功试举,最终 以374公斤的总成绩惊险摘银,将自己 上一届的铜牌成色进一步提升。

南非拒绝美国 "二十国集团不得发布宣言"的胁迫

(记者 蒋国鹏 靳博文)针对美国政府 要求南非不要推动二十国集团领导人 第二十次峰会发布共识宣言一事,南 非国际关系与合作部发言人19日表 示,美方已因抵制峰会而失去"发言" 资格,南非不会屈服于美方胁迫。

据媒体报道,美国驻南非大使馆 日前照会南非政府,重申美方不会参 加本月22日至23日在约翰内斯堡举 办的二十国集团领导人第二十次峰 会,并反对在未经美方同意下"以二十 国集团共识为前提发表任何峰会成果 文件"。照会称,美方仅接受反映"缺乏 共识"的"主席声明"。

南非国际关系与合作部发言人菲 里说,美方因缺席而无法左右峰会的 结论,南非不会屈服于胁迫,也不允许

新华社约翰内斯堡 11月19日电 胁迫成为一种可行的策略,"因为它只 会导致机构瘫痪和集体行动的瓦解"。

南非去年12月1日起接任二十国 集团轮值主席国,是首个任此职务的 非洲国家。今年12月1日,美国将接任 二十国集团轮值主席国。

南非政府因2023年12月向国际法 院诉以色列在加沙地带对巴勒斯坦人 实施"种族灭绝"而开罪美国。今年以来, 美南关系一直紧张。美方先以南非政府 土地政策构成对该国白人种族歧视为由 切断对南援助,后驱逐南非大使。

美国政府8月7日起对南非商品加 征30%关税,南非由此成为撒哈拉以南 非洲被美国课征关税税率最高的国家。 此外,美国政府还停止了对南非防治艾 滋病项目的资助。南非政府承认,南非 与美国关系已"跌至一个低水平"。

本馆馆长葛斌杰在辰山中心标本 近日,经工作人员计数确认,

11月19日,上海辰山植物标

纠正错误做法。

山中心已保存的饱满种子总量突 破一亿粒,标志着辰山中心在华 东地区野生植物种质资源迁地保 育工作中取得重要进展。

据介绍, 辰山中心自2017年 9月起正式在华东地区系统性开 展种子收集与保存工作。这一亿 多粒种子采自全国 17 个省 45 个 市 100 个县,全部来自野生植物, 涵盖 159 科 785 属 1950 种,其 中,中国特有种323种,珍稀濒危 植物68种。

新华社记者 张建松 摄



沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德 日前访美,与美国总统特朗普会晤。特 朗普18日晚宣布,将沙特列为美国的非 北约主要盟友。何谓美国的非北约主要 盟友?沙特将因此获得何种待遇?对地 区局势有何影响?

何谓非北约主要盟友

北大西洋公约组织(北约)目前共 有32个成员国,《北大西洋公约》第五条 规定了缔约国的集体防御义务。

1987年,美国国会通过法案,为 一些非北约成员国的美国盟友创设 "非北约主要盟友"地位。1996年,美 国将非北约主要盟友纳入对外援助 和军售法律,使其进一步成为美国政 府一个标准化、可扩展的地缘政治工

据美国国务院网站发布的名单,目 前美国的非北约主要盟友包括阿根廷、 澳大利亚、巴林、巴西、哥伦比亚、埃及、 以色列、日本、约旦、肯尼亚、科威特、摩 洛哥、新西兰、巴基斯坦、菲律宾、卡塔 尔、韩国、泰国和突尼斯。

这份名单并不是固定的。例如,阿 富汗曾被列入这一名单,之后被移除。

美国将沙特列为非北约主要盟友三问

新华社记者 徐剑梅

沙特将获何种待遇

据美国国务院发布的情况说明书, 被美国定为非北约主要盟友的国家可 享有美国在国防贸易和安全合作领域 提供的特定优待,但美国不对这些国家 承担任何安全义务。

沙特《中东报》19日报道说,非北 约主要盟友拥有多项主要特权,包括 优先获得美国先进武器和军事技术、 以优惠价格或便利条件购买或租用美 国多余的军事装备等。美国也因此获 得在盟友国家境内部署紧急使用的美 军装备、进行联合军事训练与情报合

报道说,由于与美国长期的战略伙 伴关系,沙特实际上几十年来已享有上 述大部分特权,但正式成为非北约主要 盟友使其权利在法律上得到保障,不受 美国政府更迭影响。

美国一些智库专家将设立非北约 主要盟友称为美国外交的"低成本战略

杠杆",即美国不提供安全承诺,避免增 加安全负担,却能确保这些准盟友在武 器采购、军事训练、后勤保障、科技合作 等方面深度依赖美国,从而在地缘政治 中保障美国利益,加强美国军事渗透和

对地区局势有何影响

沙特多家媒体对此进行了正面报 道。沙特《阿拉伯新闻》说,美国将沙特 列为非北约主要盟友标志着沙美两国 防务关系的显著提升,"为更深入的军 事合作铺平了道路,具有重要的象征意

除沙特外,美国在中东的非北约主 要盟友还有巴林、埃及、以色列、约旦 等。有分析人士认为,这些国家采购美 制武器装备,武器体系趋于统一,综合 防空和反导能力得以提高。美国则通过 给予这些国家非北约主要盟友地位,拥 有波斯湾前沿基地群,强化了在中东地 区的军事基础架构,这有助于美国遏制 伊朗的地区影响力,加强了美国在中东 的军事存在。

中国国际问题研究院助理研究员 李子昕说,美国的中东同盟体系存在明 确的"等级制",以色列位于美国在中东 同盟体系中的最上层,也是美国硬实力 的延伸,美国必须保证以色列在地区内 的军事威慑,这也写在美以两国相关合 作协议中,其他非北约主要盟友的存在 不会影响美国对以色列的承诺。

以色列区域外交政策研究所专家 罗埃·基布里克说,以色列此前一直尝 试把沙特向美国提出的安全要求与以 沙关系正常化进程捆绑,过去这一策略 比较成功。但如今,两者被拆开后,沙特 可以凭借自身资金从美方获取支持,以 色列则失去筹码。基布里克认为,美国 将沙特列为非北约主要盟友对地区局 势的影响以及各方如何应对有关发展 态势,还有待进一步观察。

(新华社华盛顿11月19日电)

◀(上接1版)

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视数字经济、 人工智能发展,推动我国信息基础设 施朝着高速泛在、天地一体、云网融 合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的 方向加速迈进,为全球计算产业发展 贡献了大量中国智慧。近年来,我省把 计算产业作为数字经济的核心引擎来 打造,走出了一条具有湖南特色的创 新发展之路。我们坚持以强化"三力支 撑"夯实发展基础底座,建成国家超算 长沙中心"天河"系统,图计算性能蝉 联世界第一,超算算力位居全国前列。 湖南不仅培育了蜚声中外的"计算湘 军",更在智能制造、文创媒体、智能网 联汽车等领域,推动计算技术与实体 经济深度融合,从计算产业的"先行 者"向着智算时代的"引领者"奋力挺

智算的价值,最终在赋能千行百 业、服务国计民生中得以彰显;智算的 效能,取决于其在各个环节和领域的 实力释放。为此,我们要着力筑牢基础 ——主动融入国家"东数西算"战 略布局,加快建设全国一体化算力网 络国家枢纽节点,创新打造省级算力 调度平台,推动算力资源跨区域、跨行 业高效配置,让湖南成为中部地区算 力供给的稳定器、数字经济发展的动

力源;健全技术体系——聚焦"两芯一 生态"等关键领域持续攻坚,全力突破 一批制约产业发展的"卡脖子"技术和 "杀手锏"技术,构建从基础研究到产业 应用的全链条创新生态,让湖南成为全 球前沿技术研发的试验田、创新成果转 化的加速器;打造新产业生态——以国 家级产业集群为抓手,培育更多千亿级 细分领域的单项冠军,推动产业链上下 游协同创新、跨界融合,提升供应链韧 性和安全水平,加快打造具有全球竞争 力的计算产业集聚区、先进制造业新高 地;拓展场景应用——坚持以应用为导 向,开放政务服务、智慧交通、数字医 疗、工业互联网等领域场景清单,搭建 创新成果与市场需求对接的桥梁,让湖 南成为创新成果落地生根的沃土、协同 发展共赢的大舞台。

面对全球科技竞争与合作并存的 新态势,我们既要秉持"十年磨一剑" 的定力,增强自主创新能力,强化基础 研究与前沿技术攻关,将创新主动权、 发展主动权牢牢掌握在自己手中,也 须以开放包容的姿态,积极参与全球 计算技术与产业合作,在开放中创造 机遇、在合作中破解难题。

站在时代的风口,驾驭好智算技 术这一新质生产力的代表性技术,我 们必将打开高质量发展的新天地,迎 来高质量发展的新局面。